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Vérvörös "tripper" nyeli az út porát. Er ős, ormótlan jármű, eleje --

rnótorháza — akár a traktoré, hátul azonban a kocsiderék olyan, mint 
egy szűkülő  nagy száj: arra épült, hogy földet, cementet, épít őanyagot 
nyeljen és amit elnyelt, elfuv&irozott, egyetlen billenéssel kiadja megint. 
A gépesítés diadala, száz kvbikastaHi+cskát pótol, szállító^ is jól hasz-
nálható; most éppen tejet visz nagy kannákból a monostori szövetkezet-
ből a táborba. Fiúk és lányok pattanok fel rá, oldalt, lovaglóütésben, a 
kannák mellett és el ő l .a sofőrnél, a mótor tetején, egész a h ű tőig. Türel-
mes jószág; játszva viszi a nagy emberfüsrttöt, vénmaros színe még hívo-
gat is: gyertek mlnéi többen, elbírlak benneiteket. 

Ez már a vizek birodalma amerre haladunk. Az út maga töltéshát, 
Duna-töltés, a régi csatorna töltése, aztán réti út egészen közel a víz 
partjához, sok hepe-h.upa a "tripper" széles talpa azonban mindenen 
átvergődik. Égő  lángoló görruböt gurít a nap az égen, mintha nyár de-
reka lanne, pedig a naptáron szeptember 7-pikét pipálják ki mára az iro-
dák mélyén. i  

sNáclas és vízinövény bőven akad Monostor körül, még pom+pásstol-
lazatú aprókócsag sis megbuktatja'fejét a nád szélén, zsákmány után ku-
tatva; a közeli Dumaágból húzódott erre. Sóhajtozó vadászok fegyver-
csövet tisztítanak és partronjaik mell ő l kócsagról álmodnak bizonyára — 
olyan nehéz találkozni vele. Itt a k+iipper tetején lovaglóütésben tovahup-
panó fiatalok_érzéketlenek a ritka látvány siránt Van nádas és sás, benne 
béka és madár, mindez természetes -díszlet számukra, melynek h+airmóni-
áját eszükben sincs megbontani, részekre bontani, különösen úgy, hogy 
sörétes fegyvert durrogtassanak. 

A nagy vizek birodalma ez, amelynek egyszeregye, hogy az ár 
néha feljön a töltés széléig, terjed ésdagad, vissza akarja hódítani mind-
azt amit az ember elvett, elrabolt t ő le. De az ember szívós és makacs s 
most a harc évszázados birkózásábban új szakaszához érkezett: át akarja 
állítani itt a vizek útját s be akarja fogni egységes vízrendszerbe a ha-
talmas tájat a  Dunától a Tiszáig és onnan, Bánáton át a Dunáig megint. 

A monostori tábor a mechanizáció egyik erődje, amelyből kiindul 
ez a roham. 

Hosszú fabarakkok szokott képe; zöldszínű  sátrak egész sora egé-
szíti ki a fiáborf. A sátrak őszre eltűnnek, akkor újabb barakksor tölti be 
az így támadt ürt és hézagot. Deszkaalkotmányban pompás új villa'nyge- 



590 	 Majtényi Mihály: Él ő  víz 

nerátor, hatalmas póznákon ötszázas és ezres ég ők, estére kigyullad a 
fény és eloszlatja á sötétséget ebben a hajdan elvarázsolt bezdán-zom-
bor-monostori háromszögben, ahová azel őtt csak szúnyogok járfiak, lak-
lnározásra s legfeljebb zergetollas szolgabírák, sörétes puskával. Reggel 
kocsik zörögtek, földjére igyekv ő  földművesnéppel, juhászok ballagtak 
nyájuk után, este pedig örök volt a sötétség. 

Mióta kigyulladt itt a villanyfény, az egész táj hatalmas jelenésre. 
vár. Százszor és örökké hallom a szót, hogy nagycsatorna. Duna—Tisza 
—Duna csatorna. Itt v'sz majd el az útja, a bezdáni vámpalota alatt lesz 
a iorko,ata és ,innen indul befelé, a •középbácskai táj irányába. 

Három kö ► yökkutya hancúrozik a felsöpört, tiszta térségen: az el-
mult váltás emberei nevelték őket és hagyták örökül az utárnjövőkre. 
A távolban valóságos földhegy feketéllik. 

— Ott arra — mutatják a tábor emberei - ott dolgoztunk, de elhú-
zódott a mm-unka másfelé, keletnek, nyugatnak. 

Most jó "tóra járás mindegyik munkahely, de nem indulunk még 
arra, előbb. lelkileg fel akarok készülni a látványra. 

... Másfél évszázad el őtt a feudális korban is monostori Duna-ágon 
a hajdani osztrák ármád'a fehérkabátos katonái és -  láncrafűzött kincstári 
rabok vágtak ásót és kapát a földbe és megkezdték Kiss József csator-
nájának ásásáf. Aztán lepergett közel egy század: nyolcvan esztend ő  
elő tt a kapitalizmus ,toldozgatott és foltozgatott itt s igyekezett minél 
többet megtenni abból, amit Kiss József (alkotott, b őséges profitalkalmat 
látva ai hajdani kezdeményezésben. 

Mindez a régmúlté, de az id ők mélyén _akkor is csodálatos lehe-
tett a kortárs pillantása a készül ő  víziútra, a csatornára. Most tarnu lehetek 
én is, láthatom a szocializmus gépesített munkájának els ő  nyomait, lát-
hatom hogy alkat maga a nép, láthattam az új nagycsatorna megszületé-
sének első  pillanartatit.' Nem sietek még a földhányás mögé, csak fülelem 
az esti csöndben a gépzúgást, 13 rohangászó teherkocsik lármáját, bá-
mulom a nagy fényességet ott keleten, ahol megke;dték az éjszakai 
váltást a kotrógépek. Innen belülről,- az építőhelyről, a ma emberéb ő l 
kiindulva szeretném megvilágítani ezt a pillanatot. 

,Kigyult a villanyfény a tábor mühelyében, cseng a kalapács. A 
földbesüllyesztett benzinraktárba hatalmas teherkocsiról szivattyúzzák 
a folyékony hajtóanyagot, a benzint és a naftát. A munkáját elvégzett 
délelőtti váltás emberei -csellengenek; a nagybarakban mormolás: ott 
tanulnak a fiatalok, az ifjúsági brigád emberei — ezekb ől kerül ki az új 
gépkezel ő  személyzet. Fehérköt ős, fehérbóbitás asszonynép, a szakács-
sereg a vacsorát készíti. Szállítmány érkezett Bezdán felöl,_ a másnapi 
ellátás. 

• —. Holnap borjúkúsrt eszünk — hallom a konyha körül. 

A borbélyműhelybe rendre ballagnak szépészetre a briigádisták. 
A fanon kézzel írt plakát értekezletet • hirdet estére. S fent az árbócon 
leng a zászló az esti szell őben --- nem kerül le soha onnan, mert 24 órán 
át dolgozik a tábor, valaki mindig dolgoz'k: nappal az ásós-kapás- 



Majtényi Mihály: Élő  víz 	 591 

talicskás sereg éjszaka ezek leállnak, de a gépek és kotrók akkor is 
dolgoznak, továbbdolgoznak jup:terlámpák és fényszórók mellett. 

Olyan ez á kékesszürke nyárvégi alkonyat itt a síkságon, mint az 
érett, ízes gyümölcs: pillanatok, percek kérdése — tudom — és lepo-
tyog a napszak magas koronájáról, belehull az éjszaka ölébe. Benne 
van az egész táj nosztalgiájában az is, hogy lepereg csakhamar a nyár-
unó is az évszak nagy fájáról és elnyeli a leselked ő  ősz marcangoló 
harapása — hogy a napszakok és évszakok egymást nyelik és megadják 
az idő  mulásának örök rotác:ó:át. Szerencsére, ezek az emberek itt kö-
rülöttem mentesek ,a köldöknézésnek ett ől a fajtájától; munkás a mun-
kán ha alkonyatkor leáll jóíz űt vakarózik és megelégedett pillantást vet 
maga körül az aznapi eredményre. Ezeket egészen másfajta rotáció 
hajtja és józanságuk jóles ő . 

Ma sem maradtunk szégyenben — mondják a munkáról bevo-
nulók és ez többet ér mint egy zsák nosztalgia, akárhogy e; ,ő l ,teti azt 
rájuk a táj meg alkonyat. Farkasétvággyal ülnek vacsorához és beszü-
remkednek kisebb csoportokban azok is, akik délután pihentek; a fia-
falja futba+llménközést játszott, az öregebbek szurkoltak nekik, de csak 
kevés izgalommal. „Ezek 4s a miéink, azok is, kinek szurkolnák ugyan?" 

A frontbrigád most tempós bácskai parasztokból áll. Sztapáriak. Az 
a falú, amely a tarka és sokféle bácskai embertengerben már a múltban 
is igyekezett valamit megvalósítani az ittéi ő  népek testvériségébő l, 
amely csak 1944 óta lehetett maradéktalan valóság. Százéves távlatban 
őrzi és ápolja ez a falu a szomszédos Doroszlóval a megért ő , szegény-
paraszti testvériséget szerbek és magyarok között, akár Bécs, Budapest 
vagy Beograd urai hintettek gyülöletet közéjük. 

Százan jöttek el a brigádba, sztapáriak. 
A fiataljaink másfelé is járnak, az autoúton és Új Beográdba:n. 

Dolgozunk otthon is keményen, szövetkezetünk is van. Sztapár nem 
hagyja magát! 

Hát azt tudják-e — kérdezem — mivégb ől ez a munka itt? 
Talán megbántottam őket, érzem hangjukból 	sértődést. 

Ha nem tudnánk, nem jöttünk volna ... Volt nálunk előadás 
a csatornáról több is, megmagyarázták 

Hogy mi a szárazság, azt m' tudjuk legjobban, parasztok — 
avatkozik bele egy őszhajú öreg. — Mi tudjuk má az öntözés, azt .4s 
áudjuck, én még láttam a régi rizsföldeket Pekla-pusztán, pedig az csak 
a régi csatorna volt, amelyik a vizet adta hozzá. De ez itt: egész tiszányi. 
Álljon csak oda a mederbe, ahol a kotró dolgozik, majd meglátja. Ez 
azián munka! Az ember nem is győzi, csak a gép. 

Egyvégbő l mondja és a néhány szó emberöltőket ölel át. Benne 
van az egész harc a vízzel és a — vízért. Benne van a száraz, hétso-
vány esztendők sóvárgása ez eső  után, a víz után s hogy megkísérelték 
már félszázad el őtt az öntözést, ;a rizstermelést ezen a tájon: a régi csa-
torna azonban nem volt képes megteremteni ezt az öntözést, a kapita-
lista termelés rendszertelensége még kevésbé. Benne volt az egész 
öntözési probléma a pár szóban és a csodálat az új, hatalmas víziút iránt. 
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Víz és öntözés, ez az ami a parasztembert az egészb ő l megfogta. Vagyis 
a lényeg. A lényeg amiért a csatorna felépül. 

Az emberek rotációja itt körülöttem nem a nosztalgiáé. A k. ‚ihányt 
kobakról beszélnek. S valami Akermanról. 

Akerman ... Már délután hallottam ezt a nevet, valami óriás lehet 
közöttük mert csak úgy hányja a köbméterekét. Hallottam a szót a tech-
nikusok száján is, a f őmérnök jelentette, hogy Akerman még mindig 
dolgozik. 

A kétséget sürgősen el kell oszlatni. Akerman gép. Óriáskotró. Két 
testvére is van: Pedershaab és Osgood nevű . Azok fényét látom ott 
keletnek, most is dolgoznak. 

Jár a kanál a sztapáriak kezében. Hogy ők ne tudnák mi a csatorna? 
Kapájuk, lágypátjuk, , talicskájuk a kiásott földtő l sáros. A földt ő l am't ki-
hánytak hogy megszülessen a nagycsatorna. A Dunától a Dvná:g. 

Villogófogú fiatal technikus biztosan ül a "klipper" tetején mint a 
jó lovas. Ó kalauzol. 

Kukoricaföldek között kanyargunk, nyári úton, egyenetlen talajon, 
magasból idelátszik a hatalmas megfiisztított földterület enyhén kany:a, gó 
vonala, bevágások és árkok tarkítják; az egész olyan, mint egy nagy 
színpad, amelyen most rendezik el a táj kellékeit, a vizet és a töltést: 
Egy helyen, vagy száz .méter hosszú, 'hatvan méter széles víztábla, part-
ján három óriásgéppel. Mint az őskori szörnyetegek, úgy nyújtják csáp-
jaikat az iszapba. Hernyótalpon nyugszanak, forgatható vagónszerű  
házikójukban — .messzirő l látni — emberek nyüzsögnek. 

A kotró ott vesztegel a vízparton. Az már talajvíz ott az árokban, 
tađajvtz, amely háromméteres mélységben m:nden űtt jelentkezik. A kohó 
előbb szárazon kanalazza a földel — vagy kézierővel kubikoltak a dol-
gozók a mederben, el őzőleg — aztán felbuggyan a víz és elönti lassan 
az egész terepet. 

Most kezdődik a nehezebb munka: a gép hatalmas csápja a víz 
fenekén kotorászik. Karját el őbb magasraemeli, aztán hirtelen lecsap a 
mélybe, a víz színére és sokmázsás ormányát benyomja aziszapba. 
Utána megint felemelkedik azormány, felt űnik a tartály és magasbalen-
dül terhével. A kippér — most látni csak milyen fürge — rohanva jön 
és alááll. Az ormány megcélozza a gépkocsi derekát, párpercig a leve-
gőben kalimpál aztán enyhén leszáll a mélybe s belebillenti tartalmát, 
a földet, sarat, iszapot ■a vérvörös kocsiba. Az felbúg és elindul a nehéz 
talajon, viszi a terhet odébb a cöveksorig, és odaborítja: töltés készül, 
csatornatöltés a kiásott földb ő l. 

A töltés ,azonban nem a víz ;szélén van, hanem sokkal odébb. Ott 
lesz a Csatorna -partvonala. 

Most pillantom csak meg a másik oldalon is a cöveksort, az a 
másik part. S mi itt botladozunk a hepe-hupás mélységben, a leend ő  
csatorna fenékvonalán. Csak éppen lejjebb kell majd szállni a gépek-
nek, hét méter. mélységbe. - 
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Hét méter mélységig kell kikotorni a földet, az iszonyú sok földet.  

Hét méter mélységben, 100-120 méter szélességben és 240 kilométer  

hosszúságban. A Dunától a Tiszáig és onnan megint a Dunáig.  

Az ember ott áll a két cölöpsor között, a középen valahol és érzi  
milyen ,kicsiny. Mégis ő  valósítja meg az egészet. Az ember és a gép  
hatalmas összefogása. Kotrógépek egész sora készül gyárainkban, keze-
lésükhöz szakember kell és hatalmas káder nevel ődik. Ifjúsági és front-
brigádok mozgósításával óriási területen lehet el őkészítő  munkákat foly-
tatni; ez azonban még mindig nem .v csatorna.  

A szárazkotró-gép csak négy métert képes kiásni, iszapot a mély-
ből kiemelni, utána megsz űnik a tudománya. Új módszer kell, új eljárás  
ha mélyebben akarunk ; ■ földbe hatolni. Ez a hidromechanizáció.  

A Szovjet Szövetségben és a nyugati nagy csatornaépítéseknél már  

alkalmazzák. Lényege egy dupda munkát végz ő  kettős gép, a hidromo-
nitor és a hhiclrorefuler.  

A monitor a vízben dolgozik és egyszer űen szétmálasztja a további  
három méteres mélységben a talajt tiszta él ő  homok az ott a víz  
fenekén -- a széfmált talaj aztán vízzel kevered:k. Ezt a fele-víz, fele-sár  

masszát aztán a refuler hosszú csöveken lassan kiszivattyúzza. Igy szü-
letik meg, nehéz és összetett munka eredményeként a széles csator- 

Ez a folyónyi széles meder, az új csatorna jelenti tervszer ű  egy-
ségbe szervezett vízgazdaság elindulását nálunk, ez a vízágy végzi el  

új nagy termelési és tájorganizációs szerepét, magyarul: ezzel öntözünk,  
ezen vezetjük el a belvizeket, hajtjuk az er őműtelepeket — tehát köz-
vetve ezzel világífunk és hajtjuk a gépeket — és ezen hajózunk majd.  

Volt itt egy legenda a tejjel mézzel folyó Bácskáról és Bánátról.  

Televényről és acélos búzáról, szép lovakról és kövér disznákól, híres  
kenderrő l, komlóról, cukorrépáról. A mi emberünk, ha ilyesmit .hallott,  
kissé megmerevítette nyakát és öntelten mosolygott.  

Ez az öntelt mosoly jól állt az elmult századok emberének, aki mo-
csárból és pusztaságból valóban nagyot alkotott és teremtett. Munkája  

viszonylagos jólétet hozott — persze, igazságtalan elosztásban. Nemzet-
gazdasági szempontból ez a vidék valóban jelent ős tényező  lett — de  
senki sem vette észre azok közül, akik öntelten mosolyogtak, hogy té-
pett dicsőség leveleit nyújtogatják a világ felé. Hogy lendült a kerék  

és a hajdani állítólagos Kánaán dolgozója egy helyben topogva csak is-
métlőmunkát végez, megismétli jobb-rosszabb formában azt, ami örök-
ségként reámaradt. Tartja a termelés színvonalát, de nem jut el ő re  
egyetlen lépéssel sem, akár a terméshozam növeléséről, a termelés ész-
szerűsítésérő l vagy a termelési költségek csökkentésér ő l volt szó.  

Az új társadalmi valóság hamar kitapogatta ezt a fájó pontot. S fel  

is vetette mindjárt a kérdést: szabad-e ezt az önteltséget, megelégedést  

fentartanti, szabad-e erre felépíteni új mez őgazdasági termelésünket?  
A válasz csak az lehetett, hogy nem.  
A közelebbi vizsgálat kiderítette, hogy terméseredményeink euró-

pai és világviszonylatban — számbavéve a jó földet — gyatrák, hogy a  

jó földet még jobbá lehetne tenni; hogy az ember nem harcol eléggé  
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az elemekkel és nem küzd, els ősQrban, a szárazság ellen, — az ármente-
sítést, azt úgy-ahogy a múltból átvett alkotásokkal valamennyire elvégzi 
— kiderült, hogy két hatalmas folyónk, .amely tartományunkat érinti 
millió és millió köbméter vízet zúdít át a Vajdaságon, de ez a víz nemz 
a miénk, csak rosszabbik értelmében — amikor rombol. S hogy való-
jában semmi sem történik annak érdekében, hogy a vízáldás éltet ő  ere-
jét a termékenység növelésére használjuk. Pedig ez a két medence, a 
bácskai és bánáti olyan alapvet ő  klimatikus bajokkal küzd, amelyek szá-
razabb esztendőkben valóságos sorscsapást jelentenek — ha elfogadjuk 
ezt .a szót és meghajlunk a természet er ői előtt. A júliusi forróság ugyanisy 
olyan hőséget zúdít a két medencére, az egész tájra, amennyi az észak-• 
afrikai vidékeknek is elegend ő  lenne. 

Lehet-e ez ellen védekezni? 
A kérdés elhangzott, a válasz is hamar: lehet. Megsokszorozhatjuk . 

öntözéssel a terméseredményt, megsokasíthatják a nálunk termelt növény 
és gabonafajtákat — ez a válasz hozta meg a nagycsatorna tervét. Hogy 
aztán egy ilyen vízmű , az egységes vízgazdasági rendszer keretében, 
amelyben az ember korlátlan úra a víznek, energiaforrás és hajózható 
út is, az természetes velejárója ,a fejl ődésnek. 

'Egyelőre 180.000 hold földet akarunk öntözni az új csatornával, ez-
a lényeg. Emelni akarjuk a terméshozamot, azt akarjuk, hogy mezőgaz-
daságunk az új szoc'alista rendszerben ne a múlt gyenge munkamód-
szereiben gyökerező  eredménnyel szolgálja a közösséget, hanem nagy-
vonalú és korszerű  fejlődésen menjen át. 

M:ndezt el kell mondani annak, aki látja az épül ő  új csatornát, tanúja 
a kezdeti, mozgosító munkának. Nem elég elismételni, mint a plakát: 
adatait, hogy. 240 kilométer hosszú lesz az új csatorna, hogy száz méter 
széles és hét méter mély vízágy hömpölygeti a vizet keletnek -- ugyan--
akkor,áadósunk marad a válasz: miért és mire kell a nagy folyók szom-
szédságában még egy víziút? S ha látom a dolgozók lendüfeté,t, leírom 
önfeláldozó munkájukat, beszámolok a küszöbönálló nagy megmozdu-
lásról, a gép és ember összefüggő  lendületéről megint csak erre a 
„miért"-re kell vá'aiszolni. 

A nagy dolgok mindig egyszerűek, lényegüket egyszerű  átvinni›  
a köztudatba és magyarázni. Azért kell az új csatorna, mert sokkal több ,  
termést akarunk, jólétet akarunk. És a mi földünket alapvet ően akkor ál-
líthatjuk a korszerű  mezőgazdasági termelés szolgálatába, ha öntözünk.. 
Már ped:g olyan terület öntözéséhez, mint amenny4t terveztünk, renge-
teg víz kell, egész folyó, amely éppen nyugat-keleti Iránban szeli át- 
földjeinket, kihasználva a gravitációt. Ennyi az egész. 

Aki a nagy számjegyek és nagy célkit ű zések gigantikus arányainak 
magasságából száll le a részmunkához, a munka kezdeti szakaszában --
m. ntha egy épülő  hatalmas palotából csak egyetlen, egymásrarakott tég-
lasort látna — rendszerint csalódik. Aki azonban alulról, a fundamenturrt . 

fégla :sorának perspektívájából veszi szárnyára a születend ő  arányokat és, 
apró részekbő l teszi össze a hatalmas alkotás egészét, annak sokkal tisz-
tább, erősebb, valóságosabb képe van. 
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Ami itt eaérnktárul, pártucat kép a csatornaépítésről, néhány gép,  
párszáz ember, egyetlen tábor élete és eredménye. De a nagy ,  mozgó-  
sítás p:Ilanatában egymásbarakhatjuk ezeket a mozaikkockákat az egész  

csatoan •avonal mentén, hiszen ilyen lesz mindegyik táborhely élete.  
Láthattuk ezt a fokozócfásrt az ifjúsá4i vasútvonalon, ,az autóúton és sok  
más munkánál, mlyen is ez ha a teremtőlendület ráveti magát ötven és  
száz kilométerre, mikor egész seregek indulnak harcba, gépek fúrják  
földbe ormányukat; ásó, kapa, buldozser, teherkocsi, hidromonitor —
benr:n, olaj, villanyáram és főleg az ember, ezersok ember összefognak:  
ez már- a csatorna az igazi nagycsatorna, amelynek vérp:ros vonalát  
Ennyi sok térképen láthattuk végigfutni. Az már hömpölyg ő , áramló  
víz széles ágya maga, partján épül ő  erőműtelepekkel, széles csatorna-
hálózattal, öntözőcsatornák szövevényével, élettel és valóssággal, moz - 
gással; élő  vízzel ,a, csatornaágyban, élő  és áramló hullámtengerrel,  
amelyet alkotó:nk dolgozóink munkájának eredménye ömleszt a, pusz-
tán, a földeken végig.  

— A Dunán rakodruirnk — mondják a kettes frontbr igád tagjai, azok,  
akik Bezdánb,an dogoznak és az építkezési igazgatóság udvarán tá-
boroznak.  

A Dunán rakodnak, ezer és ezer barakkalkatrészt, gépet amelyek  

aszályon érkeztek. Vasútvonal útját kanyarítják, rendes nyomtávú vas-
sútvonalét a monostori építőhely és a csato .natorkolat felé, ezen é. kezik  

majd a teméntelen sok anyag.  
A főmérnök elmondja, hogy a Testvériség és Egység útvonalról, az  

autóútról megkapják az ott ,,elszabaduló gépesítés 60 százalékát. A  
szka,dari tó és a csatorna az induló év két leghatalmasabb közmu,nkáa.  
A technikus meséli, hogy ,P'otporánynál lehordják a vízválasztó dombot,  

hogy szabaddá tegyék a csatorna útját a Bánátban a Duna felé.  
Igen, így alulról, a munkát végzők távlatából a tényleges eredmé-

nyekbő l is meg kell konstruálni a kibontakozás :arányait. A zágrábi kiállí-
táson tízezrek láthatták azt a szárazkotró-tipust, amelyet már sorozatosan  
gyárt a gépiparunk. Láthattuk felvonulni a rotációs földvájó gépet, gép-
:parunk ötetes találmányát. A Dunán már kipróbálták a hidromonitort és  

annak komplikált szívószerkezetét, a refulert. És adott jelre talpra, áll  

utó is az évszak nagy fájáról és elnyeli a leselked ő  ősz marcangoló  
minden, megindulnak a br:gádok is az ország leghatalmasabb közmun-
kájára, a Duna—Tisza—Duna nagycsatorna építésére.  

~ 

Tömeget látok mozogni, egész emberraj dolgozik a pompás nap-
sütésben, a dombhegynyi töltésvonalon. Valaki el őkerül, a másíi!k utoléri  
és elhagyja, van aki lemarad. Messzirő l mozgó pontok csak, a mögéjük  
hányt föld azonban egyre növekszik. A gépek csikorgó zaja, a mótorok  

puffogása, a kotrók csápkarjának örök emelkedése és süllyedése tempót  
diktál a rohangászó gépkocsiknak és a tömegnek amely a csalom? . 

vonalat egyengeti. Ezt látom máris.  

'Oreg juhász ballag ősi kampósbotjával, messze a nyája mögött;  

amikor szűrt vállára vette hajnalban, még h űvös lehetett. Fejét most  
aFrrafordítja, a dolgozók felé és nézi a növekv ő  domboldalt, amely a  
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mult héten, mikor utoljára errelegeltetett még nem volt meg. Szeme 
megszokta, hogy arra a három nyárfa irányban síkság van — most 
dombhát takarja az egész képet. Megszokta, hogy a szúnyogszigetnek 
s a Ou aágna:k kell kerülnie, ha itatni akar — most víz csillog a mély-
ségben a hajdani síkság helyén --majd itt itathat nemsokára. 

Most rajzolják a tájba a csatornavonalat. 

Az ember átformálja a tájat, ennyi az egész. Mint ahogy az életet 
is áfformálta. 

A mellettünk elbaktató öregjuhász nem gondol arra, hogy amit 
most Iát, az: történelem. 

Nem véres csaták emléke — amelynek szintén tanúja lehetett itt, 
pár év előtt a bezdán—zombor—monostori háromszögben — hanem 
a békés építésé. 

Idehozták e menyfékezett, korlátok közé szorított vizet és tovább 
ömlesztik a bácskai és bánáti síkságon, hogy éljen, éltessen, hogy éle-
tet adjon. 




